Молчаливо сомкнувшись
Над телом героя,
Загрустила земля
И грустит до сих пор.
Однажды, рассматривая семейный альбом, я увидела маленькую черно-белую фотографию. На ней был изображен красивый солдат в военной форме. Я решила расспросить об этом человеке своего отца. Он рассказал мне, что на фотографии изображен мой прадедушка – Шелбаев Хамзет Абазович.
Вероломное нападение фашистов на нашу страну изменила жизненный ритм многих семей. Коснулось это страшное событие и мою семью. Мои прадедушка и прабабушка только-только создали свою семью и ждали долгожданного первенца, когда началась война. Будучи военнообязанным, прадедушка тут же, не раздумывая, отправился на службу, так и не почувствовал радость рождения сына.
С напутственными словами: «Ваша мать благословляет вас на боевые подвиги. Не посрамите славу свободолюбивых адыгов, честно воюйте» - отправила двух сыновей на войну их мать – моя прапрабабушка.
Мой прадедушка был направлен в г. Краснодар, а оттуда в Чечено-Ингушетию, потом в Моздок. В первых же боях с врагом он проявил отвагу. Принимал участие в боях под Моздоком, Ростовом и Харьковым. В составе 42 стрелковогополка 15 бригады. Под Харьковым он получил ранение и попал в госпиталь. После лечения был отпущен домой, так как был серьезно контужен и был уже не пригоден для боевых действий. Прадедушка вернулся с многочисленными орденами и медалями. Награжден орденом «Отечественной войны» I  и  II степени, медалями: «За оборону Кавказа», «За боевые заслуги» и «За Победу над Германией». В это время жители нашего аула помогали фронту, выращивая хлеб, сохраняя все колхозное; чтобы продолжилась жизнь, прадедушка  трудился на благо аула, фронта. Всем аулом собрали деньги на самолет и танковую колонну. Мой прадедушка - Шелбаев Хамзет, был в числе делегатов, вручавших собранные средства эскадрилье Адыгейской области . После окончания войны мой прадедушка принимал самое активное участие в восстановлении разрушенного сельского хозяйства. Он был и председателем колхоза «Трудовой кабардинец» (так назывался тогда колхоз в ауле Ходзь); работал и кладовщиком, и инструктором районного отдела. Где бы ни работал прадедушка ,он всегда ценил труд, любил людей, с уважением относился к семьям, потерявшим кормильца.
Со временем, полученные раны на войне давали о себе знать и прадедушка стал часто болеть. Хоть его и нет уже давно с нами, мы никогда не забываем ни его, ни о его подвигах. Награды хранятся у нас в шкафу. Моя бабушка показывает их и рассказывает нам, внукам, время от времени, когда всей большой семьей собираемся вместе. Дедушкин дом вспоминает она и через много лет: и яблони у ворот, и уютную теплую печку. Эти детали не забылись, не стерлись с годами из памяти . Дедушка мог часами рассказывать о мужестве и героизме боевых товарищей  в годы войны. Никто из товарищей не боялся фашистов,  каждый из них готов был разорвать их за боль матерей, детей, жен, за то, что они пришли  убивать.  Часто захожу  в  школьный музей «Боевой славы», с гордостью смотрю на фотографию прадедушки, и показываю его своим одноклассникам. А они находят, что я чем-то похожа на прадедушку, от чего становится очень радостно и тепло на душе.
Тысячи лучших сынов Адыгеи отдали на войне свои жизни во имя свободы и независимости. Радуюсь тому, что моему прадедушке посчастливилось вернуться живым. Есть  у нас поговорка: «Сделай добро и брось его в воду». Мне всегда кажется ,что так и жил он, творя добро и не ожидая за это наград и благодарности . 
 Я часто задумываюсь о том, что война – это, без сомнения, самое ужасное, что может случиться в жизни человечества. История моего прадеда заставляет меня задуматься о многом…О героизме, о воле к жизни и к Победе, о преданности своей Родине. Благодаря доблести, мужеству и героизму наших солдат мы сейчас живем в свободной стране. Я горжусь силой духа и самоотверженностью всех защитников нашей страны и горжусь мужеством  своего прадедушки. И пусть больше ничто не мешает жить счастливой жизнью семьям. А я, со своей стороны, обещаю, что в своем сердце я сохраню историю своего прадедушки и передам ее дальше, своим детям .

