Герой в моей семье
У войны нет срока давности. Война всегда наносит раны на сотни лет вперед. Для меня война – это ужас, холод, голод и потеря  близких людей. Эти четыре года (1941-1945гг) унесли миллионы человеческих жизней, принесли слезы и горе в каждую семью.
В нашей семье принято передавать истории из уст в уста, словно драгоценные реликвии. Из рассказа моей бабушки Муслимет я узнал о своем прадедушке Еругове Мухамеде Маховиче, который был призван на фронт рядовым. Война застала его в самом расцвете юности: в18 лет. И пока не подошло время встать на защиту Родину, он работал наравне со взрослыми: пахал, сеял, растил хлеб для фронтовиков. 
8 марта1942года Мухамед Махович ушел на фронт защищать свою Родину. Под Армавиром прошли новобранцы небольшую подготовку и сразу были перекинуты на Воронежское направление в самую гущу событий. Всякое было на фронтовых дорогах: в холодную зиму не раз приходилось лежать на сырой земле под свист пуль. Нередко его посещала мысль  о том, что дома его ждали мать и сестра. Мысль о том, что он кому то дорог, что его с нетерпением ждут дома, придавала ему силы в самые трудные минуты. Он воевал не жалея себя, защищая двух своих матерей – это мать, что его родила и мать-землю, что его вскормила
Фронтовые дороги довели моего прадеда до самой Венгрии, до города Будапешта. Здесь его застала Победа. После войны он еще два года служил на сортировке. Со своими боевыми товарищами очищал родную землю от бомб и снарядов, так и не успевших, к счастью, взорваться. Мой прадед был настоящим героем!
За доблесть и мужество, проявленные на фронте, за выполнение боевых задач он был награжден орденом Славы 3степени и медалями.
Вернулся Мухамед Махович в родной аул в 1947 году  живым и здоровым на радость своих близких и родных. И здесь началась его мирная трудовая жизнь. Он начал работать в родном колхозе,  помогал восстанавливать разрушенное хозяйство.
Мухамед вместе со своей женой, т.е моей прабабушкой воспитали сына и пятерых дочерей. Сейчас его уже нет с нами, но мы все: его дети, внуки, правнуки, свято храним память о нём в своих сердцах. 
Я горжусь тем, что мой прадед защищал нашу Родину от врагов! Я обязан ему своим счастливым детством.  Сегодня, вспоминая о нем, я мысленно обращаюсь к своему прадеду Еругову Мухамеду Маховичу и ко всем ветеранам Великой Отечественной войны и говорю им: «Родные, спасибо вам за Победу, за мирное небо, за то, что отстояли нашу землю. Ваш подвиг, во имя жизни на земле, не имеет срока давности»
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